

# 江西涉贪省管干部 九成违规插手工程

## 单笔受贿高达3000万 手法越来越隐蔽



涉贪省管干部中超过九成有违规插手工程问题,单笔受贿金额高达3000万元……江西省纪委查处十八大以来省管干部涉嫌贪污贿赂的32人中,30人有违规插手工程谋取私利问题。

专家表示,权力过度集中且不开透明,为权力寻租留下了空间。与巨大的获利相比,案发风险较低也是工程领域腐败难除的重要原因。在政府部门内部将决策权与执行权分开,并全程公开监督,才能从根本上遏制工程领域腐败多发的现象。



## 单笔受贿高达3000万元

江西省纪委查处十八大以来省管干部涉嫌贪污贿赂的人中,93.8%有违规插手工程谋取私利问题。江西今年第一轮对44个县(市、区)的专项巡视情况显示,其中34个县(市、区)存在领导干部及其亲属插手干预工程项目问题,占77.3%。

被称为“贺半城”的江西萍乡市政协原主席贺维林是其中的典型。据了解,贺维林涉嫌滥用职权、受贿、贪污一案目前已侦查终结,即将由检察机关移送审查起诉。随着案情的披露,贺氏家族借助工程非法牟利的行为逐渐浮出水面。

据办案人员介绍,贺维林长期担任萍乡市领导,贺氏家族在萍乡成立或持有股份的企业共19家,其中仅房地产公司就有5家,开发楼盘面积近40万平方米。贺氏家族企业借助贺维林的权力经商,积累了巨额财富,仅贺维林利用职权打招呼,其家族企业少缴税款、土地出让金及罚款等就达1亿多元,呈现出“前门当官,后门开店,官商一体,利益共享”的鲜明特征。

基层办案人员介绍,为了获得工程项目,一些企业不惜大肆向工程有关人员行贿,甚至将工程总造价的5%至

10%作为“好处费”列入支出预算。一般工程造价少则几十万元,多则数十亿元以上,腐败成本惊人。江西某地经济开发区党工委原书记通过违规插手干预工程项目,涉嫌单笔受贿就高达3000万元。

“工程项目成本伸缩性强,利润高,不法商人为拿到项目往往不惜成本‘围猎’官员,一些官员也禁不住利益诱惑。”办案人员告诉记者,一个工程项目从审批、规划、招投标到施工、质量监理、验收评估等,环节至少10多个,涉及部门众多,腐败问题无孔不入。

## 手法隐蔽,订立攻守同盟

早在2013年9月,中央巡视组在对江西省巡视后指出:“一些领导干部和亲属子女插手工程项目反映较多。”此后不到两个月内,江西共筛查发现领导干部及其亲属子女插手工程项目46个,涉及金额6亿多元,并立案41件,其中江西省交通厅两名副厅长许润龙、邓经国随即落马。

办案人员介绍,为降低风险,官员插手工程的手法越来越隐蔽。一些官员插手工程时,往往藏身幕后,固定安排1至2名至亲好友出面,充当自己收受钱财的“白手套”和牟取利益的“代言人”,以此隐匿违纪违法痕迹。

例如,江西萍乡市政府原常务副市长孙家群插手工程项目,无论是施工管理还是利润结算,都由他的外甥何某出面,收受的巨额赃款也都放在何某名

下。此外,他还以自己哥哥孙某某的名义,投入入股开办铁矿,牟取非法利益,并从某房地产商那里低于市场价50%购买了两个商铺。

为将曝光风险降到最低,一些官员精心挑选“合伙人”,制造范围极小的“共腐圈”,甚至订立攻守同盟。例如,孙家群等人案发后,原萍乡市委常委、市委秘书长张学民和原萍乡市政协主席晏德文预感不妙,多次订立攻守同盟,企图“瞒天过海”。张学民甚至借《龚全珍日记》里讲的一位革命烈士被捕后坚贞不屈的英勇事迹“鼓励”晏德文与自己达成攻守同盟。

同时,和商人建立政商联盟,大搞权钱交易。圈子里有固定的几个老板,人员结构和利益链条相对稳定,具有很强的隐秘性。如孙家群的圈子里,就有

商人彭某、童某、杨某等人长期与之保持密切联系,晏德文的身边也经常出现几名商人的身影。在圈内利益链条上的每个环节,按照所掌握的资源 and 发挥作用的大小,从中获取相应的利益分配。

这些官员还严控受贿对象,进行“选择性腐败”。如晏德文坚持“小钱不收、平头老百姓的钱不收、不信任人的钱不收”的“三个不收”原则,将受贿对象控制在小范围内。

此外,为了将“黑钱”洗白,腐败官员用尽心机。如在一个地产项目中,张学民、晏德文为了掩盖他们巨额索贿的事实,指使“代言人”与该项目开发商签订了一份《合作开发协议》,将其索要金额以项目建设借款回报的名义,用借据、协议的形式确定下来,使其合法化。

## 盯住政府投资的工程项目

记者调查发现,由于监督约束机制仍不完善,一些不法商人不惜成本拉官员下水,其目的就是利用官员手中的权力制造暴利空间。

如孙家群在担任萍乡市经济技术开发区党委书记期间,利用职务之便,以其外甥何某的名义,与私人老板彭某合伙,参与萍实大道等7个项目的建设。双方约定,工程结束后,彭某按照事先承诺20%的干股给予“分红”。为

实现既得利益,孙家群违反原则,利用职务影响力,将萍实大道项目概算从6000万元追加到1亿元。

江西安远县原县委书记邝光华9月被江西省高级人民法院以受贿罪二审判处有期徒刑15年。据披露,江西会昌顺达实业有限公司董事长谢裕珍在向时任会昌县县长的邝光华行贿370万元后,要求邝光华更改自己开发的财富港小区规划,将县里新修的湘南三路

贯穿小区延伸至国道。随后,邝光华主持会议,按照谢裕珍的“要求”,作出调整规划的决定。

“织密规则和程序网,让想钻空子、搞腐败的人‘有想法没办法’。”一些办案人员认为,要重点盯住政府投资的工程建设项目,实现全过程、动态化、无缝化监督管理,实现源头防范,减少权力寻租空间,让腐败分子无从下手、无处遁形。

## 严厉政策

### 河南政府人员 一律不得兼职

为解决“红顶中介”等问题,河南省各级政府部门近日着手对行政审批涉及的中介服务事项进行全面清理。河南要求,行业协会商会类中介服务机构一律与审批部门脱钩。政府机关工作人员一律不得在中介服务机构兼职、任职。

根据部署,此次清理规范工作河南省直各部门于2016年6月底前完成,各省辖市、省直管县(市)于2016年9月底前完成。清理规范的范围包括:全省各级行政审批部门开展行政审批时要求申请人委托企业、事业单位、社会组织等机构开展的作为行政审批受理条件的有偿服务,包括各类技术审查、论证、评估、评价、检验、检测、鉴定、证明、咨询、试验等。

除法律、行政法规、国务院决定明确规定的资质资格许可外,其他各类中介服务机构资质资格审批一律取消;各级、各部门设定的区域性、行业性或部门间中介服务机构执业限制一律取消。为避免取消的行政审批事项会以另一种“面貌”出现,河南明确,严禁将一项中介服务拆分为多个环节。

## 新潮书记

### 敦化市委书记 开微店推销特产

电商、微商蓬勃发展的时代,开网店、微店不足为奇,可您听说过市委书记开微店,在朋友圈里推销本地特产的吗?近日,敦化市委书记唐文忠就在自己的微信上开了“唐文忠的小店”,为敦化官方直营的土特产品店“大德敦化人人店”代言,并号召朋友们成为自己的分销商。小店开张不到一个月,他已经有28个分销商,这28个分销商又发展了80多个三级分销商,不到一个月售出商品近万元。

2014年12月唐文忠被任命为敦化市委书记。上任不到一年,他将阿里巴巴的农村淘宝项目引进敦化;政府出资1000万元成立敦化电子商务公司,以销售敦化本地产品为主的大德敦化特色产品官方直营店在各大购物网站开业;11月5日,大德电子创客园开业,国内知名电商纷纷入驻。

## 娱乐项目

### 上海迪士尼 首个加勒比海盗园区

上海迪士尼度假区有望于2016年春季开幕。历时7年设计并建设的全球首个“加勒比海盗”主题园区成为其最大亮点。这一根据华特·迪士尼旗下真人电影系列《加勒比海盗》创意形成的园区,将提供多项全球前所未有的互动娱乐及高科技体验。

据上海迪士尼度假区设计团队介绍,这一园区命名为“宝藏湾”,是上海迪士尼主题乐园六大园区之一,包括有“鸿篇巨制”美誉的迪士尼全球首创游乐项目“加勒比海盗——沉落宝藏之战”景点。

“沉落宝藏之战”的外观被模拟成一座加勒比海岸风情的“堡垒”,其内部将为游客提供无比壮观的乘船漂流历险。游客将在电影人物“杰克船长”的带领下坐上特殊的驾乘系统,身临其境地感受电影中两艘海盗船狭路相逢展开激战时的场景。

据透露,“沉落宝藏之战”巨型多媒体穹顶、复杂的光影效果、丰富的人物场景,都是全球迪士尼乐园中独一无二的最新设计。

## 惠民服务

### 广州社区居民 将有私人牙医

昨日,在广州召开的中华口腔医学会全科口腔医学专业委员会第六次学术会议指出,国人“牙不够好”的原因是爱牙意识薄弱以及全科口腔医疗还不能普及到社区。广东药学院附属第一医院透露,该院计划明年与广州市越秀区农林街社区卫生服务中心正式启用全科口腔医学诊室,为该社区5万居民每人建立一份牙齿档案,让老百姓拥有自己的“私人”牙医。

记者了解到,目前广州社区医疗当中只有部分社区医院拥有口腔科诊室,其中绝大部分是外包给私人牙科诊所以及某些社区医院自己组建的牙科诊室,涉及范围也是简单的洗牙、补牙等,对于一些技术含量较高的牙科疾病没有技术和设备。

“全科口腔医学诊室就应该把大医院的牙科专家调到社区去为居民看牙。”中华口腔医学会全科口腔医学专委会副主任委员、广东药学院附属第一医院院长潘宣透露,广东药学院附属第一医院正在筹备与广州市越秀区农林街社区卫生服务中心搭建全科口腔医学诊室,为该社区5万居民每人建立一份牙齿档案(包括牙列、牙周、口腔黏膜等口腔跟踪档案,每半年更新),该计划预计明年正式启用:“综合医院口腔科应向社区延伸,争取让老百姓在社区就能得到正规的口腔保健服务,早日让老百姓拥有自己的‘私家’牙医。”

(本版稿件据新华社)